审稿: 宁煜 责编: 羊长发 版式: 张 凌 总检: 姚 谦

# 跳出历史周期率的"第二个答案"

#### -学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

宁小苏

习近平总书记在党的二十大报告中 指出:"经过不懈努力,党找到了自我革 命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二 个答案,确保党永远不变质、不变色、不 变味。"勇于自我革命是我们党最鲜明的 政治品格,是党百年奋斗得出的历史经 验,是党推进伟大社会变革的强大动力, 只有继续保持自我革命的精神与决心, 兴的历史舞台。

自我革命使我们党在聚焦内因中增 性作用的因素,它决定事物变化发展的 方向与趋势;外因是事物变化发展的条 件,外因通过内因对事物的发展起加速 或者延缓作用,内外因的共同作用推动 事物不断向前发展。在永葆党的先进性 与纯洁性,确保党不变质、不变色、不变 味这件事情上,"民主"属于外因,"自我 革命"才是内因。即接受人民的监督只是 我们党预防疾病的"外在良药",而要确 保党始终保持一个健康强壮的肌体,必 须通过自我革命去增强"内在免疫"。只 有我们党正视自身存在的问题,勇于坚 持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨 疗毒,才能避免小问题变大问题,并实现 小问题成为没问题。也只有广大党员干 部在思想上、行动中学会自我反省、自我 约束、自我修正,才能确保我们党不变 质、不变色、不变味。从"民主"到"自我革 命",是我们党在内外因的辩证统一中从 他律走向自律与他律的统一。

自我革命使我们党在否定之否定中 实现发展。作为唯物辩证法的三大规律 之一,否定之否定规律认为,事物的发展

必然经历从肯定到否定再到否定之否定 这样一个辩证否定的过程。其中,否定起 着决定性作用,没有否定就没有旧事物 向新事物的发展与转变。这种否定,是事 物内部矛盾之间的相互作用,是事物的 自我否定,其实质是"扬弃"。如果某一事 物自形成后便不思进取、固步自封、安于 现状,没有"扬弃"这样一个过程,它必将 我们党才能长期立足于中华民族伟大复 走向消亡。自我革命是我们党发展过程中 否定之否定的具体表现。习近平总书记指 出:要兴党强党,就必须以勇于自我革命 强自律。事物的变化发展,内因是起决定 精神打造和锤炼自己。只有努力在革故 鼎新、守正出新中实现自身跨越,才能不 断给党和人民事业注入生机活力。自我 革命就是在革故鼎新、守正出新中实现 跨越发展。"守正"是要坚持好的思想、好 的做法、好的品质,不要把我们党一些根 基性的东西和优秀的传统弄丢了,这是 一种自我肯定。"革故"是要发现问题、直 面问题、纠正问题,把我们党从那些不合 时宜的旧思想、旧做法或者错误的思想、 错误的做法中解脱出来,这是党的自我 否定。"守正"与"革故"的本质就是扬弃。 通过"守正"与"革故",使我们党始终能 以新的面貌、新的状态去面对新的世界、 创造新的可能,在否定之否定中实现新

> 律作用的结果。那些曾经风光一时,但是 后来却潦草收场的政党,是在客观规律

的作用下退出历史舞台。但与此同时,一 些曾经微若星辰的政党后来却成就伟大 的事业,这也是客观规律作用的结果。同 样规律下的不同结果,归根到底是主观 与客观相不相服的问题。当这些政党的 存在成为阻碍生产力的发展、阻碍社会 进步的因素时,自然被客观规律清除出 去;反过来,当这些政党成为推动生产力 的发展、推动社会进步的有利因素时,自 然能够长期立足于历史舞台。所以,政权 兴衰的历史周期率当中其实还有一个发 挥主观能动性的问题。主观能动性发挥 得好,政党建设得好,执政周期就长;主 观能动性发挥不好,政党建设没有跟上 时代进步,执政周期就短。自我革命,就 是我们党在发挥自身的主观能动性,认 识自身、把握自身、建设自身,始终保持 先进性与纯洁性,使我们党始终是符合 人民要求、时代要求、社会要求的政党。 习近平总书记指出:要把新时代坚持和 发展中国特色社会主义这场伟大社会革 命进行好,我们党必须勇于进行自我革 命,把党建设得更加坚强有力。当前,面 对国际国内"两个大局",面对各种不确 定性因素,面对"四大危险""四大考验" 等等,只有继续发扬彻底的自我革命精 神,把党建设得更加坚强有力,确保我们 自我革命使我们党在发挥主动中把 党在世界形势深刻变化的历史进程中始 握大局。政权的兴衰是社会历史发展规 终走在时代前列,才能将自己的命运掌 握在自己的手里,长期立足于历史舞台。

(作者单位:市委党校)





### 力促经济运行整体好转

郭佳统

回首2022年,我国经济在波动中回稳向 对重点领域和薄弱环节支持力度。产业、 创新,提升国际化水平,在引领发展等方 好,十分不易。展望2023年,既要看到国际 科技和社会政策协同发力,为推动经济 地缘政治动荡演变,疫情发展仍存变数,世 平稳运行提供有力支撑。 界经济增长动能减弱,外部环境更趋复杂 严峻和不确定,国内需求收缩、供给冲击、 恢复和扩大消费,多措并举增强居民消 预期转弱三重压力仍然较大,经济恢复基 费能力,改善消费条件,创新消费场景, 础尚不牢固,推动经济平稳运行、逐步回升 打造高质量消费供给体系,持续提升传 仍需要付出艰苦努力;也要看到,我国经济 统消费,培育新型消费,壮大消费热点。 韧性强、潜力大、活力足的特点没有改变, 积极扩大有效投资,加快实施"十四五" 支撑高质量发展的要素条件没有改变,有 规划重大工程,持续推进新型基础设施 基础、有条件、有能力实现经济平稳健康可 建设。发挥重大项目牵引和政府投资撬 持续发展。下一步,要全面贯彻落实党的二 动作用,鼓励和吸引民间资本参与国家 十大精神和中央经济工作会议部署,坚持 重点工程项目建设。 稳中求进工作总基调,加大宏观政策调控 力度,把实施扩大内需战略同供给侧结构 毫不动摇",保护各类市场主体产权和合 性改革有机结合起来,突出做好稳增长、稳 法权益,促进民营经济发展壮大,支持民 就业、稳物价工作,推动经济运行整体好 营企业融入和服务国家重大战略。推动 转,实现新征程良好开局。

协调配合,促进政策发挥合力。积极的财 实施市场准入负面清单制度,破除市场 政政策要加力提效,保持必要的财政支 准入隐性壁垒。 出强度。稳健的货币政策要精准有力,保

风高浪急从容渡,奋楫扬帆再出发。 持流动性合理充裕,引导金融机构加大

着力扩大国内市场需求。坚持优先

持续激发市场主体活力。坚持"两个 全国统一大市场建设,持续完善市场体 加大宏观政策调节力度。强化政策 系基础性制度。持续优化营商环境,深入

强化创新驱动发展战略。坚持高水

平科技自立自强,打好关键核心技术攻 坚战,强化重点领域全产业链攻关,着力 补强产业链薄弱环节。狠抓传统产业改 造升级,推动制造业高端化、智能化、绿 色化发展,推进数字产业创新发展,培育 数字产业集群。支持平台企业加强技术 面发挥更大作用。

推动更高水平对外开放。坚持推进贸 易创新发展,大力支持外贸新模式新业 态,推动货物贸易优化升级。更大力度吸 引和利用外资,落实好外资企业国民待 遇,推动标志性外资项目落地建设。深入 推进共建"一带一路"项目建设,巩固拓展 与共建国家务实合作,探索合作新空间, 不断提升贸易投资合作质量和水平。

扎实推进惠民生防风险。坚持就业优 先政策,促进农民工、青年等重点群体就 业。加大民生投入力度,强化重要民生商 品保供稳价,不断提高民生保障水平。完 善收入分配制度,扎实推进共同富裕。坚 持"房住不炒"定位,实施好房地产市场平 稳健康发展长效机制。强化跨部门协同监 管,防范化解财政金融风险。深入推进能 源革命,提升能源自主安全保障能力。

唱响中国经济"光明论"



## 中国式现代化 是全新的人类文明形态

"中国式现代化,深深植根于中 华优秀传统文化,体现科学社 共同体;这是走和平发展道路 会主义的先进本质,借鉴吸收 的现代化,我们在坚定维护世 一切人类优秀文明成果,代表 界和平与发展中谋求自身发 人类文明进步的发展方向,展 展,又以自身发展更好维护世 现了不同于西方现代化模式的 新图景,是一种全新的人类文 明形态。"这一重要论述集中阐 释了中国式现代化的内在底 蕴、时代特征和本质要求,深刻 揭示了人类文明新形态对于塑 造和引领人类文明发展进步的 时代价值与历史意义。

深深植根于中华优秀传统 文化。"求木之长者,必固其根 本;欲流之远者,必浚其泉源。" 一个国家走向现代化,既要遵 循现代化的一般规律,更要符 合本国实际,具有本国特色。中 华民族五千多年文明历史所孕 育的博大精深、灿烂辉煌的中 华优秀传统文化,包含着中华 民族最根本的精神基因,积淀 着中华民族最深层的精神追 求,是中华民族共同的精神家 园。其中,亲仁善邻、协和万邦 是中华文明一贯的处世之道, 明鲜明的价值导向,革故鼎新、 与时俱进是中华文明永恒的精 神气质,道法自然、天人合一是 中华文明内在的生存理念。正 因如此,中国式现代化是对五 千多年中华文明传承和发展的 结果,是遵循深刻历史逻辑的 必然结论,体现了中华文明发 们这个世界上最大发展中国家 展的新高度。

体现科学社会主义的先进 本质。"中国式现代化,是中国 中国人民将进入现代化行列, 共产党领导的社会主义现代 其影响是世界性的。中国式现 化。"中国式现代化的"中国 代化坚定站在历史正确的一 式",是社会主义现代化,是独 边、站在人类进步的一边,深刻 具特色、有别于资本主义的现 洞察人类发展进步潮流,积极 代化,从根本上讲就是基于中 回应各国人民普遍关切,不断 国特色社会主义形成的。这是"增进人类共同利益",克服了 人口规模巨大的现代化,我国 "文明优越论""文明冲突论"与 十四亿多人口整体迈进现代化 现实脱节的顽疾,鲜明地体现 社会,规模超过现有发达国家 了和平、发展、公平、正义、民 人口的总和;这是全体人民共 主、自由的全人类共同价值,反 同富裕的现代化,共同富裕是 映了世界各国人民祈望光明未 中国特色社会主义的本质要 来的共同利益和共同要求。 求;这是物质文明和精神文明 相协调的现代化,物质富足、精 神富有是社会主义现代化的根

习近平总书记深刻指出: 本要求;这是人与自然和谐共 生的现代化,人与自然是生命 界和平与发展。从"四个现代 化""社会主义现代化"到"中国 式现代化",充分体现了我们党 对社会主义的本质要求、对社 会主义现代化建设规律的深刻 把握和自觉运用。

借鉴吸收一切人类优秀文 明成果。文明的繁盛、人类的进 步离不开求同存异、开放包容, 离不开文明交流、互学互鉴。中 国人民崇尚"和而不同""兼容并 蓄",深知"一花独放不是春,百 花齐放春满园"。我们推进的中 国式现代化是在开放包容中形 成的、能够有效解决人类社会发 展问题的宝贵成果,超越了西方 固有的单一线性、渐次发展的现 代化模式。我们所创造的人类文 明新形态坚持胸怀天下、拓展世 界眼光,以海纳百川的宽阔胸襟 借鉴吸收人类一切优秀文明成 果,共同推动构建人类命运共同 惠民利民、安民富民是中华文 体,描绘出和衷共济、天下大同 的人类文明新图景。

> 代表人类文明进步的发展 方向。大道如砥,大势如潮。实 现现代化是世界各国所追求的 共同目标。在人类现代化进程 中,实现工业化的国家不超过 三十个、人口不超过十亿。在我 实现现代化,意味着比现在所 有发达国家人口总和还要多的

#### 形势政策教育

